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INATCI KURBAGA

Bir kurbaga 30 m derinligindeki kuyuya diistii. Her giin 3 m tirmamyor; ancak gece 2 m asagl

kayryordu. Kurbaga kuyudan kag giinde cikti?

Cevap:

28 giin. Ciinkii 28. giin 3 m tirmanmasina bile gerek kalmadan 2 metre tirmand1 ve kuyudan ¢ikip
gitti; bu nedenle 2 m geri kaymasi artik imkansizdi. 27. giin bunu yapamazdi. Ciinkii kuyunun agzina

gelmigse de heniiz kuyunun i¢indeydi. (27 + 3 =30) ve tekrar 2 m asagl kaymusti.



BiR TARTMA PROBLEMIi

Manavin iki kefeli bir terazisi ve 4 adet farkli agirligi var. O, bunlarla 1 kilodan 40 kiloya kadar

her seyi tartabiliyor. Bu nasil olur? Manavin elindeki 4 farkli agirlik nelerdir?
Cevap:
1, 3,9 ve 27 kg ile 1 kg’dan 40 kg’a kadar her seyi tartabilir.

Ornegin; 11=9+3-1yada20=27+3-9-1vb.



AC KITAP KURDU

Bir kitap kurdu ¢ok acikmisti. Karmm doyurmak igin kitapliga c¢ikti. Raftaki bes ciltlik bir
ansiklopedinin birinci cildinin 6n kapagindan baslayip besinci cildin arka kapagina kadar kemirdi.
Her cilt 3 cm kalinlikta olduguna gore, kitap kurdu ne kadar ilerlemistir?

Cevap:

Cevap 15 cm degil. Birinci cildinin 6n kapag ile besinci cildin arka kapagi arasindaki mesafe
sekilde noktal1 ¢izgi ile gosterildigi gibidir; yani 9 cm’dir.




MAASIM KAC LIiRA

Gecen ay fazla mesai dahil 130 lira aldim. Maasim, fazla mesai ek {icretimden 100 lira fazladir.
Acaba maasim kac liradir?

Cevap:

Bircok kisi diisiinmeden hemen “100 lira” diye yamtlar. Fakat maasimz 100 lira, fazla mesai
licretiniz de 30 lira ise aradaki fark 70’tir. O halde bu cevap yanlis. Soyle diisiinmemiz gerek:

Fazla mesai ticretinize 100 lira katarsak maaginizi veriyor.

130 lira = 1 maas + fazla mesai {icreti 130 + 100 lira = 1 maas + fazla mesai iicreti + 100 lira Son
iki terimin toplamu 1 maas oldugundan; 230 lira = 1 maas + 1 maas

Yani 1 maas = 115 lira, fazla mesainiz ise 15 lira ve aradaki fark da 100 lira.




SIHIRLI KARE OLUSTURUN

Sihirli kareler yatay, dikey ve capraz karelerindeki sayilarin toplamu esit olan karelerdir. Sihirli
kareler nasil olusturulur? Siz de boyle bir sihirli kare olusturun.

Cevap:

Asagida sagda sihirli bir kare var. Dikey, yatay ve capraz siralarin toplam 65. Solda béyle bir
sihirli karenin hazirlanabilecegini goriiyorsunuz. 5x5’lik biiyiik bir karenin kenarlarina once karelik,
onun tistiine 1 karelik pir parca ekliyorsunuz. Simdi bu sagdaki sekilde sol kenardaki kareye 1, onun
listline 2, onun sag {istiine 3 yazin. Aym sekilde 4 ve 5’i de yazin. Ardindan 1-2-3-4-5 capraz sirasina
paralel olacak sekilde 6-7-8-9-10 capraz sirasim yazin. Bu sekilde devam edin. Simdi kalin kenarh
5x5’lik karenin disinda kalan sayilarin her birini 5 kare ilerleterek 5x5’lik karenin icindeki bog
kareye oturtun. Ornegin; 2 bes kare saga kayip 15 ile 19’un arasina, 1 bes kare saga kayip 14 ile 18’in
arasina, 21 bes kare yukar1 kayip 8 ile 14’iin arasina vb. girer. Iste sihirli kareniz hazr.




BUYUK BABANIN YASI

1932 yilinda yagim dogum y1limin son iki hanesi kadardi. Biiyiikbabam “benim de dyle” demez mi?
Herkes “bu olamaz” dedi, ama o bunu kamtladi, acaba nasil?

Cevap:

Dogum y1lim 19xx ise 1932’de yasim xx, yani;

19xx + xx = 1932. Buradan belli ki 1916’da dogmusum ve yasim 16. Biiyiikbaba ise 18xx’de dogdu
ve 2 (xx) = 132 olmali.

Buradan xx = 132/2 = 66 olur. Biiyikkbaba 1866’da dogdu ve 1932°de 66 yasinda.




KUPU BOYAMAK

Bir kiipti 6yle boyayimz ki komgu 2 yiiz asla aym renkte olmasin. Bunun icin en az kag¢ renk

gerekir?
Cevap:

En az ii¢ renk gerekir. Kiipiin bir kdsesinde birlesen 3 yiiz farkli renklere, sonra her boyanmanus
yliz, karsisindaki yiizle ayni renge boyanir. Boylece komgu iki yiiz daima farkli renkte olur.
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OLANAKSIZ GOZUKEN GECME

Usta marangoz, ciraklarina tahtadan bir kiip gosterdi, iist ve alt iki parcadan olusan bu kiipiin 4 yan
yliziiniin her biri sekilde goriilen aym gecmeyi iceriyordu. Fakat ciraklar aymi seyi denediklerinde
yapamadilar. Acaba neden?

Cevap:

Ciinkii gecmeler ciraklarin diisiindiigii gibi kiipiin yiizlerine paralel degil, koésegen yoniinde
caprazdi.




IRMAGIN UZERINE KOPRU

Yaz tatillerini kamp yaparak geciren bir grup genc, 5 m enindeki 1irmak iizerine kerestelerden bir
koprii yapacaklar. Kerestelerin her birinin uzunlugu 4 m.dir. Gengler, 3 kereste kullanarak kopriiniin
kacta kacim yapabilirler? Irmagin tiimiinii gecen bir koprii olusturmak icin kac keresteyi iist iiste
koymak gerekir? (Keresteler ancak iist tiste y1gilarak ¢ivisiz kullanilacaktir).

Cevap:

Bir kereste 1rmaga dogru ancak 2 m itilebilir; bu durumda agirlik merkezi 1irmagin kiyisi
{izerindedir; daha fazla itilirse kereste irmaga diiser. Iki kereste iist iiste konuldugunda ikinci kereste
irmaga dogru ancak 3 m itilebilir. Bunun icin ikinci kerestenin arka ucu, birinci kerestenin tam
ortasina gelmeli ve birinci kereste irmaga 1 m itilmelidir; bu durumda iki kerestelik sistemin agirlik
merkezi gene irmagin kenarindadir. Ug kereste iist iiste konuldugunda en alttaki kereste irmaga 2/3 m
uzanirken, tistteki iki kereste ise alttakinin ucundan itibaren yine 3 m daha ileri gidebilir; bu iclii
sistemin agilik merkezi ine kiyidadir.

Sonug olarak n sayidaki kereste iist iiste konularak denge bozulmadan olusturulabilecek genislik (d)
sudur:

d=2((1+1/2+1/3+1/4+1/5+ ... + 1/n) metredir.

Buna goére, n = 6 i¢in 4,9 m ve n = 7 i¢in 5,19 bulunur. Dolayisiyla 5 m.lik irmak iizerine en az 7
adet kereste ile koprti yapilabilir.



NASIL YAPILIR?

Asagidaki kibritlerden yapilmig helezonu 4 kibritin yerini degistirerek 3 kare haline getiriniz.

Cevap:




KAPININ ONUNDE

Bir sokakta bir adam evinin 6niinde oturuyor, diger bir adam da kaldirimda bir ileri, bir geri gidip
geliyor. ikisi de 1 saat siireyle yoldan gecenleri sayiyorlar. Bu siirede hangisi daha fazla insan
saymistir?

Cevap:

Ikisinin de saydif1 insan sayis1 esittir. Adamlardan biri sabit duruyor, digeri gelip gidiyor. Fakat
ikisi de hem gelenleri hem de gidenleri sayiyor. Bir ileri bir geri gidip gelen adamin yanindan gecen
her kisi, kapida duran tarafindan ya goriilmiistiir ya da goriilecektir.




BAHCIVAN BUNU NASIL YAPTT?

Bir bahcivan 7 giilii, her biri 3 giil iceren 6 sira seklinde dikti. Acaba bunu nasil yapti? Sonra 10
giilii her biri 4 giilliik 5 siraya dikti. Bunu nasil yapti?
Cevap:




ATLARIN DANSI

ok eski bir problemdir bu; Avrupa’da 1512’de bulunmustur.
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Ustteki satrang tahtasinda siyah atlarin yerine beyaz atlar1 getirmek icin en az ka¢ hamle yapmak
gerekir?

Cevap:

16 hamle gerekir. 4 grup hareket yapilir:

Atlar koselerden orta karelere gelir.

Atlar orta karelerden kogselere gider.

Atlar yine koselerden orta karelere gelir.

Atlar yine orta karelerden koselere gider.




KENDIi ZARINIZI YAPIN

Yukaridaki iic model de biikiilerek zar haline getirilebilir. Her birinde zarin ii¢ sayis1 eksiktir. Uc
boyutlu diisiinerek bos karelere uygun sayilar1 yaziniz.
Cevap:
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TASLAR HiZALI OLMASIN!

16 tas1 bir dama tahtasina dyle yerlestiriniz ki asla 3’1 aym hizada olmasin. Fakat dikkat! Sanildig
kadar kolay degil bu problem,; gizlice hizaya gecmis taslar olabilir.
Cevap:
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(Cozim sekilde goriiliiyor. Genel formiil sudur: n x n karelik bir dama tahtasina 3’i aym hizada
olmayan 2n tas konulabilir.
Seklin simetrik oluguna dikkat edin. Bu tiir problemlerde genellikle bu duruma rastlanir.



SATRANC TAHTASINI BOYAMAK

Bir satrang tahtasimn karelerini degisik renklerle boyamamz isteniyor. Ancak tek bir sart var:
Sah’t nereye koyarsamz koyun, Sah’in bulundugu karenin rengi ile Sah’in 1 hamle yaparak
gecebilecegi karelerden hicbirinin rengi aym olmayacak. Bunu saglamak icin en az ka¢ renk
gerekmektedir?

Cevap:

En az 4 renk gereklidir; ¢tinkii 2 x 2’lik bir satrang tahtasi tizerinde, bu doért karenin herhangi birine
konulan bir Sah, komsu ti¢ kareden herhangi birine gecebilir. O halde bu 4 karenin her birinin degisik
renkte olmasi sarttir. Bu 4 renge A, B, C, D dersek satrang tahtas1 agsagidaki gibi boyanir:

A B A B
C D C D
A B A B
A B A B
L D iz D



KUPLERI SAYINIZ

Ik bakista ¢ok kolay goziikiiyor. Solda 6, sagda 7 kiip var, fakat bunlar yalmz goriinen kiipler,
acaba bu goriinen kiiplerin arkasinda saklanmus kag kiip olabilir? Problemi c6zerken su iki noktaya
dikkat edin: Her iki grupta da kiipler iic kat olarak dizilmistir ve goriinen kiipler kendi arkalarinda
bulunan kiipleri tamamen gizlemektedir.
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Kiiplerin goriinen dig sinirlarimn arkasinda kalabilecek her kiip soruya cevaptir. Bu amacla kiip
gruplarimn 3., 2. ve 1. katlar1 gosterilmistir. Kiiplere numara verilmistir; aym sayiy1 tasiyan kiipler
list tiste gelecektir.



4 LITRE SU GEREKiYOR

Elinizde 3 litrelik ve 5 litrelik iki kapla suya gidiyorsunuz. Tam olarak 4 litre su almamiz gerekiyor,
bunu nasil yaparsamz?

Cevap:

5 litreligi doldurup 3 litrelige bosaltirim. Simdi 5 litrelikte 2 litre kalmustir. 3 litrelikteki suyu
doker ve 2 litre suyu o kaba koyarim. 5 litreligi doldurup 2 litre suyun tizerine 1 litre su dokerim (kap
ti¢ litrelik), geriye 5 litrelik kapta 4 litre su kalir.



FICI KAC SANIYEDE BOSALIR?

30 bardaklik bir su figis1 var. Figmm dibindeki musluk, tam agikken 1 bardagi 10 saniyede dolduruyor. Figi, musluk tam agilnca kac
saniyede bogalir?

Cevap:

Ficinin icindeki su azaldikga suyun dibine yaptig1 basing diiser ve bardaklarin dolmasi giderek 10 saniyeden fazla bir siireyi gerektirir.
1. bardak en hizh, 30. bardak en yavas dolacaktir. Entegral hesapla kamtlanabilir ki bu durumda fig1 300 degil 600 saniyede tamamen
bosalir.



INEKLERI PAYLASTIRIN

Mehmet Aga’min dort oglu vardir. Mehmet Aga Oliir. Dort kardes babalarimin yazmis oldugu
vasiyeti okurlar. Vasiyette sdyle yazmaktadir: “40 inegim var. Inekleri esit olarak boliisiin, ineklerin
verecegi siit miktar1 da esit olsun!” Dort kardes boliismekte giiclikk cekerler. Siz yardim edebilir
misiniz?

(Not: Her inek numarasina gore siit veriyormus. Bir numarali inek 1 kilo, iki numaral inek 2 kilo...
gibi)

Cevap:

1.Cocuk 2.Cocuk 3.Cocuk 4. Cocuk

1 2 3 !
8 7 6 5
9 10 11 12
16 15 14 13
17 18 19 20
24 23 22 21
25 26 27 28
32 31 30 29
33 34 35 36
40 39 38 37

205 205 205 205



POLIS KiMi YAKALAYACAK

Ali ile Veli aym evde oturan ikiz kardeslerdir ve birbirlerinden ayirt edilmeleri imkansizdir.
ikizlerden biri daima yalan sdyliiyor, digerinin yalanci mu yoksa dogrucu mu oldugu bilinmiyor. Bir
polis Ali’yi yakalamak istiyor. Bunun igin ikizlerden sar1 kazakli olamna soruyor: “Adimz Ali mi?”
Sar1 kazakl1 “evet” diyor. Daha sonra aym soruyu kirmizi kazakliya soruyor. Kirmuzi kazaklinin ne
yanit verdigini biz duyamuyoruz; fakat polis kirmuzi kazaklimn yamtim duymustur. Polis, bunun
lizerine “Pekala Ali, simdi seni yakalamaliyim” diyor. Polis bu sozii sar1 kazakliya mu kirmizi
kazakliya mn sdylemistir?



NEDEN KIRMIZI?

Tren, otomobil vb. trafiginde yolun kapali oldugu kirmuzi 1sikla belirtilir. Bunun nedeni kirmizi
rengin en kolay fark edilen renk olmasidir. Acaba hangi nedenle kirmizi renk en kolay fark ediliyor?

Cevap:

Kirmuz1 rengin dalga boyu diger renklerden uzundur. G6z merceginde kirilan kirmizi 151n, retina
lizerinde degil de arkasinda hayal olusacak tarzda mercekten en uzaga gider. Bu nedenle retina
lizerindeki hayal hafifce biiyiitiilmiis olur ve kolayca fark edilir.

23 halkalik bir zinciriniz var. Bazi halkalar1 acarak zincir parcalari yaratmamz ve bu zincir
parcalarindaki halka sayilarim uygun bicimde toplayarak 1’den 23’e kadar biitiin sayilar1 elde
etmeniz isteniyor. Bunun icin ka¢ halka agmalisimz?

Cevap:

Iki halka acarak (4. ve 11. halkalar) su zincir parcalarim olusturursunuz: 3-1-6-1-12. Bunlarla
1’den 23’e kadar biitiin sayilar olusturulabilir.

{,,/.‘



ALBUMLER VE KITAPLAR

Yurtdis1 gezimde dostlarimun her biri igin birer kitap ve birer albiim satin aldim. Haksizlik olmasin
diye her birine aym kitab1 ve aym albiimii se¢cmistim. Kitaplar icin 10 dolar 56 cent édedim. Bir
kitabin fiyati bir albiimiin fiyatindan fazla idi ve bu fark 1 dolarin iistiindeydi. Kitap sayisi albiim
sayisindan 6 fazla olduguna gore kac kitap aldim?

Cevap:

8 kitap alinmustir. Kitap sayisi 7’en az olamaz; ciinkii albiimden 6 fazladir ve en az 1 albiim
alinmistir. Her kitaba 1 dolardan fazla 6denmistir; toplam 10 dolar 56 cent 6dendigine gore kitap
sayisi 10’dan fazla olamaz. 7, 8, 9 ve10’dan sadece 8 sayis1 1056’y1 tam béler.




GENIS AILE

Biiyiikbaba, biilyiikanne, kayin peder, kayin valide, gelin, iki kiz kardes, iki anne ve iki babadan
olusan genis bir ailenin biitiin fertleri bulasic1 hastaliga yakalandilar. Hastalik bulasici oldugu icin
hepsi de eski bir hastanenin 10 yatakl1 kogusuna alindilar. Siz olsaydimz bu insanlar1 bu 10 yataga

nasil dagiirdimz?

Cevap:

Ailede yalnizca 7 kisi vardir: Biiyiikbaba ve biiyiikanne, onlarin oglu ve gelini ile bu ogul ve gelinin ikisi kiz, biri erkek ii¢ cocugu. Her
biri birer yatak aldiktan sonra 3 yatak da artmaktadr.




DEMIRYOLU KOPRUSU

Bir adam iizerinden yalmzca bir demiryolu gecgebilecek kadar dar bir koprii lizerinde yiiriiyor.
Kopriiniin 2/3’{inii gectigi sirada, karsidan kendi iizerine dogru 45 km/saat hizla bir trenin gelmekte
oldugunu goriiyor. Adam kopriiniin her iki ucuna dogru da ayni lizla kagabilir. Ezilmemek i¢in adamin
hiz1 ne olmalidir?

Cevap:

Adam yolun kalan 1/3’{inii kosar veya bunun i¢in harcayabilecegi zaman kadar bir zamanda, geriye
dogru kopriiniin 1/3’li kadar kosar. Bu sirada tren kopriiniin bir ucuna erigmistir. Kopriiniin diger
ucundan kacabilmek icin, tren kopriiniin tamamum gecerken adam kopriiniin 1/3’{inii gecmelidir. O
halde adamin hiz1 trenin hizimn 1/3’4, yani 15 km/saattir.




KUPUN ICINDEKI ACI

Noktal1 cizgilerle gosterilen ac1 kac derecedir?

Cevap:

Noktali cizgilerin uglarini birlestirerek bir ticgen olusturalim. Bu {iggen eskenar ticgendir. Sekilde
goriilmeyen kenar, kiiptin sol yan yiiziiniin, digerleri iist ve 0n yiiziiniin kosegenleri olup ticii de esittir.
O halde ac1 60 derecedir.



ALACALI CEKETLER

Bir zamanlar 6nii bagka renk, arkasi bagka renk ceketler modaydi. Bir aksam ben ve dostlarim Can,
Canan ve Candan matematik 6gretmenimizi ziyarete gitmistik. Ogretmenimiz bizi tek sira yapt ve
15181 sondiirdiikten sonra bize alacali ceketlerden giydirdi ve sonra 15181 acti. Tek sira oldugumuzdan
yalmz oniimiizdekinin sirt rengini gorebiliyorduk. Ogretmenimiz bize evinde 2 mavi sirtli, 2 beyaz
sirtli ve 1 tane de kirmuzi sirth ceket oldugunu soyledikten sonra herkese sirtinin rengini sormaya
bagladi. Ben “bilemiyorum” dedim. Benim o¢niimdeki Can yalmz Canan ve Candan’in sirtlarim
goriiyordu. O da sirtinin rengini bilemedi. Canan, yalmz Candan’in sirtim gérmekteydi ve sakin bir
sesle “benim sirim mavi” dedi. Ogretmen Candan’a sirt rengini sordu. Acaba siz Candan olsaydimz
ne cevap verirdiniz?

Cevap:

Ben sirimin rengini bilemedigime gore, 6niimde 2 mavi ve 1 kirmizi yoktur (o zaman beyaz
derdim); yine 6niimde 2 beyaz 1 kirmizi olamaz (o zaman mavi derdim). Eger Can, 6niinde 2 mavi
gorseydi; benim 2 mavi ve 1 beyaz goremeyecegimi diisiiniip “beyaz” derdi. Can, 2 beyaz gorseydi
ayni nedenle (ben 2 beyaz ve 1 kirmizi goéremeyecegimden) mavi derdi. 1 beyaz ve 1 kirmuz1 gorse,
ayni mantikla “mavi” derdi. Can, sirt rengini bilemedigine gore, 6niinde 1 beyaz ve 1 kirmizi
gormektedir. Canan, oniindeki Candan’in beyaz sirtim gormiis olmalidir ki “benim sirtim mavi”
diyebilmistir. O zaman Candan’in, bu mantig1 kullanarak “benim sirtim beyaz” diyebilmesi gerekir.



UC BERE

Elimde 3 yesil, 2 kirmuz1 bere var. Siz 3 arkadassimz. Sizleri tek sira yapiyor ve gozlerinizi
kapattirdiktan sonra baslarimza birer bere giydiriyorum. Gozlerinizi actiktan sonra sizlere
basimzdaki berenin rengini soruyorum. Siramn en arkasinda sizin oldugunuzu diisiinelim. Oniiniizdeki
Can ve Canan’in berelerini gordiikten sonra size kendi bere renginiz soruluyor, “bilemiyorum”
diyorsunuz. Sizin oniiniizdeki Can, yalniz Canan’in beresini gorebiliyor, o da kendi basindaki berenin
rengini “bilemeyecegini” soyliiyor. Canan kendi basindaki berenin rengini bilebilir mi? Nasil?
Canan’in basindaki bere ne renktir, siz bulabilir misiniz?

Cevap:

Sizin 6niinlizde 2 kirmuzi berenin olmadig kesin. Ciinki, oniiniizde 2 kirmizi bere gérseydiniz kendi
basimizdakinin yesil oldugunu anlardimz. Oysa siz bere renginizi bilmiyorsunuz. Can, eger 6niinde 1
kirmizi bere gorseydi, sizin 2 kirmizi bere gérmediginizi bildiginden, kendi basindaki berenin yesil
oldugunu anlardi; oysa sizin gibi o da sonuca varamamustir. Can, 6niinde 1 kirmizi bere gormedigine
gore Canan’in beresi yesildir ve Canan, “Benim berem yesildir!” demistir.



KiM MUEBBET HAPSE MAHKUM OLDU?

Hakim Hulusi Bey’in 6niine hiikiim giymek icin 5 suclu geldi. Isimleri Bay Katil, Bay Hirsiz, Bay
Dolandirici, Bay Santajc1 ve Bay Kacakci idi. Hicbir suclu adim tasidigr sucu islememisti. Bay
Santajc1’mn gercek sucunun adim tasiyan kimse, 6yle bir suc islemisti ki bu sucun adim tasiyan kimse
gercek katildi. Bay Katil’in gercek sucunun adim tasiyan kimse dyle bir sug islemisti ki bu sucun
adin tasiyan kimse gercek dolandirici idi. Tutuklularin hepsi su¢lu bulundu ve hiikiim giydi. Ornegin

hirsiza 7 y1l hapis verildi. Kim miiebbet hapse mahkiim oldu.

Cevap:

Bay Santajc1 — x; Bay X — y; Bay Y — katil.

Bay Katil — z; Bay Z — w; Bay W — dolandrric1.

Sunlar katil olamaz: Bay Katil (aym isim), Bay Santajci (yukaridaki 1. maddeye gore), Bay Hirsiz (7 yil hapse mahkiim edildi).

Bay Dolandirici katil olsun. O zaman y = dolandirici olur ve santajc1— x, Bay X — dolandirici, Bay Dolandirici katil olur.

2 ile 4’1 birlestirelim. x = w ve b = z’dir. Boylece suna varilr: Bay katil — santajci, Bay Santajc1 — x, Bay X — dolandiric1 ve Bay
Dolandirict1 — katil. 4 kisi ile devre kapanmugtir ki o zaman Bay Kacakgi, kacak¢r olmak zorunda olur. Bu olamayacagma gore Bay
Dolandiric katil degildir; Bay Kacgakgi katil oldugu i¢in miiebbet hapse mahkum olmustur.

Simdi (1) sOyle yazilabilir:

Bay Santajc1 — x; Bay X — dolandirici, Bay Dolandirici

katil.

Bunun (2) ile bagdasmasi icin x = dolandiric1 olmalidir. w = santajci, z = hirsiz

Bay katil — hirsiz, Bay Hirsiz — santajci, Bay Santajci

dolandirici, Bay Dolandirici — kagakci ve Bay Kagakc1 — katil.



ECZACININ DAMACANALARI

Eczacinin 16, 18, 22, 23, 24, 34 litrelik olmak tizere 6 adet damacanasi var. Bunlarin bazilarina
damutik su ve kalanlarin biri hari¢ hepsine alkol koydu. Kullandig1 alkol hacmi suyun iki kati idi.
Hangi damacana kullamlmadi?

Hangilerine alkol, hangilerine su konuldu?

Cevap:

2 kisim alkol + 1 kisim su olduguna gore, toplam hacim 3 ile tam boltinmelidir. Toplam hacim 137
litre, 3 ile boliinen 135’ten 2 fazla. Eczacimn kullanmadigi damacanamn hacmi, 3’iin belli bir
katindan 2 fazla olmalidir. Boyle olan tek kap 23 litrelik olandir. Kalan 114 litrenin ticte biri olan 38
litre su 16 ve 22 litrelik damacanalara; 76 litre alkol ise 18, 24 ve 34 litrelik damacanalara
konulmustur.



MIDESEVER CAFER

Cafer midesini ¢ok sever. Onun icin de onu hi¢ ihmal etmez. O gece ©6nce Biiyikk Balik
Lokantasi’na gidip parasinin yarisim harcadi ve 1 lira bahsis verdi. Sonra Biiyiik Alik Kebapc¢isi’nda
yine parasinin yarisim verdi ve 1 lira bahsis birakti. Sonra Diinyalik Lokantasi’nda parasinin yarisim
ve yine 1 lira bahsis verdi. Bagirtlak Lokantasi’nda da aym islemleri tekrarladi. Bakti ki cebinde 1
lira kalmus. Cafer’in baglangictaki parasi kag liraydi?

Cevap:

Sondan baslayalim. Son lokantaya girerken belli ki 4 lirasi vardi (2 lira lokantaya ve 1 lira bahsis
— 1 lira kald1). Demek ki {igiincii lokantaya girerken 10 lirasi vardi (5 lira lokanta + 1 lira bahsis —
4 lira kald).

Bu hesaplar iki kez daha tekrarlamirsa baslangicta 46 liras1 oldugu anlasilir.



HAKIiMIN ADALETI

Ortacag’da bir tiiccar, bir tefeciden 250 altin bor¢ aliyor. Yalmz bir anlasma imzaliyorlar.
Anlasmaya gore; tiiccar bir yil icinde borcunu 6deyemezse, tefeci, tiiccarin viicudundan tam 1 kilo et
kesip alacaktir. Tiiccarin gemileri bir firtinada batiyor ve tefeci hakkim istiyor. Tabii ki tiiccar
viicudundan 1 kilo et kestirmeye razi olmuyor, tefeciye yalvariyor ve bir siire sonra borcunu faiziyle
beraber 6deyecegini sdyliiyor. Ama tefeci 1srarli. Bunun tizerine hakim karsisina ¢ikiyorlar. Hakim
tliccara aciyor, fakat tefeciyi nasil durdursun, ortada imzali bir anlagsma var. Hakim derin derin
diisiiniiyor ve nihayetinde dyle bir sey soyliiyor ki tefeci bir tiirlii eline bicag: alip tiiccardan 1 kilo et
kesemiyor. Acaba hakim tefeciye ne dedi?

Cevap:

Hakim bir terazi ve bir bicak getirtiyor ve tefeciye sunu soyliiyor: Anlasmaya gore tam 1 kilo et
almaya hakkin var. Haydi bakalim, al eline bicag ve tamam tamamuna 1 kilo et kes tiiccardan. Eger 1
kilo degil de 10 gram fazla bile kessen hem anlasmaya uymamis olur, hem de bicakla adam yaralamis
sayilirsin. Anlasmaya gore et kesmeye sadece bir kere hakkin var, simdi bekliyorum, tam 1 kilo eti
kesip koy oniime bakalim.”

Tabi ki tefeci tam olarak 1 kilo et kesebileceginden emin olamaz ve adam yaralamaktan hapse
girmemek icin davasindan vazgecer.



BABALAR VE OGULLARI

Kasabada Bay Kasap, Arabaci, Cift¢i, Demirci ve Nalbant yasiyor. Hicbiri adim tagidigr meslegi
yapmuiyor. Her biri bu 5 meslekten bir adamun oglu, hicbiri baba meslegini yapmuyor.

1. Nalbandin oglu komsu kasabadan bir kizla nisanl.

2. Bay Kasap, Bay Nalbant, arabacinin oglu ve demirci bri¢ oynar.

3. Bay Arabaci ve kasabin oglunun karilar: kiz kardestir.

4. Cift¢inin oglu ve nalbant sarki sdylerken Bay Arabaci mandolin c¢alar.

5. Bes kisiden yalmz demirci bekardir.

Baba ve ogullarin meslekleri nelerdir?

Cevap:

I. Nalbandin oglu bekar ve demircidir (1, 5).

II. Bay Arabac1 kasabin oglu degil (3), nalbandin oglu degil (1), ciftcinin oglu degil (4), arabacimn
oglu degil (baba meslegi), o halde Bay Arabaci demircinin ogludur. Bay Arabaci nalbant degil (4),
demirci degil (ciinkii demircinin oglu), arabaci degil (ad1 Bay Arabaci), o halde Bay Arabaci kasap
veya ciftcidir.

III. Bay Kasap arabacinin oglu degildir (2), nalbandin oglu degildir (I’e gore nalbandin oglu
demircidir, 2’ye gore Bay Kasap ve demirci iki ayr1 insandir), demircinin oglu degildir (II), kasabin

oglu degildir (baba meslegi), o halde Bay Kasap c¢ift¢cinin ogludur ve bu nedenle cifti degildir. Demirci degildir
(2) Kasap degildir (ad1 Bay Kasap), o halde Bay Kasap arabaci veya nalbanttir.

IV. Fakat ciftcinin oglu nalbant degildir (4), o halde Bay Kasap arabacidr.

V. Nalbandin oglu demircidir (I). Nalbandin oglu Bay Demirci olamaz. (kendisi demirci), Bay Nalbant olamaz (kendisi nalbandin oglu),
Bay Arabaci olamaz (Bay Arabaci II’ye gére demircinin oglu), Bay Kasap olamaz (Bay Kasap III’e gore ciftcinin ogludur), o halde
nalbandmn oglu Bay Ciftci’dir.

VI. Bay Nalbant arabacnmn oglu degil (2), demircinin oglu degil (II), nalbandin oglu degil (adi1 Bay Nalbant), ¢iftcinin oglu degil
(ciftginin oglu III’e gore Bay Kasap), o halde Bay Nalbant kasabmn ogludur. Bay Nalbant, nalbant degil (aci Bay Nalbant), kasap degil
(kasabm oglu), demirci degil (I ve V’e gore Bay Ciftci demirci), arabaci degil (Bay Kasap arabaci), o halde Bay Nalbant ¢iftcidir.

VII. O halde Bay Arabaci kasaptir (II ve VI).

VIII. Nihayet Bay Demirci nalbanttir ve arabacimn ogludur.
Sonug:

Bay Kasap: Cift¢inin oglu ve arabaci

Bay Arabaci: Demircinin oglu ve kasap

Bay Ciftci: Nalbandin oglu ve demirci

Bay Demirci: Arabacimn oglu ve nalbant

Bay Nalbant: Kasabin oglu ve ciftci



UC FILOZOF PROBLEMI

Uc filozof, Akademi’nin bahgesinde bir agacin alunda uyuyakalmisa. Bir “sakac1”, hepsinin yiiziinii
isle siyaha buladi. Uyaninca hepsi birbirinin yiiziine bakip giilmeye basladi. Filozoflardan biri birden
giilmeyi kesti, kendi yiiziiniin de boyal1 oldugunu anlamusti. Mantig1 neydi?

Cevap:

A, B ve C g filozof olsun. A: “B kendi yiiziinii temiz sanip giiliiyor. Eger benim yiiziim temiz
olsaydi, B kendi yiiziinii temiz bildigine gore, C’nin neye giildiigiine sasacaktn. Ciinkii C, o zaman
karsisinda iki temiz yiiz goriirdii. B, C’nin giiliisiine sasirmadigina gore C bana giiliiyor, demek benim
yliziim de boyali.” seklinde akil yiiriitiiyor.



KANALIZASYON KAPAKLARI

Yollarda kanalizasyona acilan kapaklar neden daire bi¢imlidir de kare bi¢imli degildir?

Cevap:

Kare bicimindeki kapak, kare bicimindeki deligin késegeni dogrultusunda -ki daima karenin
kenarindan biiyiiktiir- kanalizasyona diisebilir; daire i¢in bir tehlike yoktur.




GANGSTER AKLI

Mafya elemanlarimin ¢ogunun cesur, fakat bir o kadar da aptal oldugu bilinir. Bir mafya elemanu,
patronunun 5. kattaki dairesinin kapisina sdyle bir kagit yazip birakmusti: “Patron, ¢ok uzaklardan
sana geldim, merak etme, seni evde bulamadim ama binaya girip ¢ikugim kimse gérmedi.” Bu
yazidaki mantiksizlik nedir?

Cevap:

Mafya elemam binadan iceri giriyor, patronunun dairesinin kapisini caliyor, evde bulamayinca da
bir kagida not yaziyor. Fakat heniiz binanin dis kapisindan disar1 ¢ikmamustir; bu nedenle ancak
“girdigimi kimse gérmedi” diyebilir; heniiz ¢ikmadig igin “girip cikung@im kimse gormedi” diyemez.



IRMAK KIYISINDAKI iKi KUS

Irmagin iki kiyisinda birer hurma agaci var, biri 30 m, digeri 20 m yiikseklikte. Agaclarin dipleri
arasindaki uzaklik 50 m. Her iki agacin tepesinde birer kus var. Birden iki kus da irmakta bir balik
gortip lizerine ucuyor ve aym zamanda baliga variyorlar. Uzun hurma agacinin baliga olan uzakligim

bulunuz.
Cevap:
AB? =302 + x°
ACZ =202 + (50 - x)°
AB = AC (kuslar aym zamanda baliga variyorlar)
302 + x% = 20% + (50 - )2
Buradan x = 20 metre bulunur.




NADIR CICEKLER

Giizel, geng bir hamm dostlarina Afrika’dan getirdigi cicekleri tamitiyordu:

“Su kirmuzi cicekler her 4 giinde bir, su maviler her 7 giinde bir, su sarilarsa her 13 giinde bir acar.
Cicekler actiklar1 giiniin aksamu da solar”. Ve sonra soyle dedi: “Gordiigiiniiz gibi simdi kirmmzi, mavi
ve sar1 cicekler hep birlikte acmus durumda. Bu cigeklerin ne zaman tekrar hep birlikte acacagim
hesap edip o giin gelin, giinii dogru hesap edip gelen bir beyle evlenirim”. Siz olsaniz ka¢ giin sonra
giderdiniz?

Cevap:

4,7 v 13’1in en kiiciik ortak kat1 4 x 7 x 13 = 364’tiir.

Demek ki evlenmek istiyorsamz tam 52 hafta sonra gitmelisiniz. Ornegin 9 Kasim 1972’de
gitmisseniz, tekrar 8 Kasim 1973’te gitmeniz gerekiyor.
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ANTIK COMLEK

Bir arkeoloji 6grencisi heyecanla arkadasina sunlar1 anlatiyordu:

“Afrika’nin yagmur mevsimiydi, buna ragmen kazmaya devam ederek Victoria g6liiniin kenarinda
20 metre derinlikteki bir kalker tabakasi icinde istiinde aslan resimleri ve MO 471 tarihi olan
seramik bir comlek bulduk, hem de... “

Arkadasi, “Seni dinlemeye devam edemeyecegim” deyip uzaklasti, acaba neden?

Cevap:

MO 471 yilanda bir ¢émlegin iizerine “MO 471” yazilamazd; ¢iinkii 472 y1l sonra Isa peygamberin
dogacag bilinemezdi.




SINIFTAKI BiLYELER

Ali diyor ki 20 kisilik simftaki her 68rencinin en az 1 bilyesi var, hi¢ kimsenin 18’den fazla bilyesi
yok ve her d6grencinin bilye sayisi farkli. Veli Ali’nin yamldigini soyliiyor. Sizce hangisi hakli?

Cevap:

Her 6grencinin bilye sayis1 farkli olduguna ve en fazla 18 bilye olduguna goére Veli hakhi, Ali
yaniliyor. Ciinkii bu durumda en fazla 18 kiside farkli sayida bilyeler olabilir (1’den 18’e kadar olan
tamsayilar) 19. ve 20. 6grencilerdeki bilye sayisi mutlaka 1’den 18’e kadar olan sayilardan birinin
tekrar1 olacaktir; bu ise celiski dogurur.




HINT FAKIRININ iKiLEMIi

Bir Brahman rahibi biiyiik bir dinsel térene gidiyordu. Bir gece Rancipur’da bir ¢émezinin evinde
kaldi. Kutsal Ganj irmaginda yikandigi icin tertemizdi. Kirlenirse yapabilecegi iki sey vardi: Bir
hafta a¢ kalmak veya yilan éldiiriilmiis bir evde bir gece yatmak. Ancak temizken y1lan 6ldiiriilmiis bir
evde bir gece yatarsa kirleniyor ve tekrar temizlenmesi gerekiyordu. Comezinin evinde bir gece
kaldiktan sonra bir dostu sabahleyin ona sunu séyledi: Emin degildi ama galiba o evde bir zamanlar
bir yilan 6ldiiriilmiistii. Torenlere 1 giin kaldigindan 1 hafta orug tutarak temizlenmesi olanaksizdi.
Ona yardimci olabilir misiniz, Brahman rahibi térene temiz gitmek icin ne yapmal1?

Cevap:

Ayni evde 1 gece daha yatar. Evde yilan 6ldiirilmemisse kayb1 yoktur, temizdir ve dyle kalmustir.
Evde yilan o6ldiiriilmiisse temiz geldigi bu evde 1 gece yatmakla kirlenmistir, 1 gece daha yatarsa
temizlenecektir (ev temizi kirli, kirliyi temiz hale getirmektedir).



UCGEN OLUSTURMA BULMACASI

Yondaki o gizime ki
dogdry pargast ckleverck, 10
iigaen elusturun,




HAYATIN EN GUZEL DONEMIi

“Babandan her zaman 45 yas daha biyiiktim.” dedi babaannesi gen¢ Damla’ya. Damla,
babaannesinin kafasinin iyi calisip calismadigindan hep siiphe etmisti. Ama simdi soyledikleri artik
iyice yaslandigim gosteriyordu.

Babaanne, “Sana simdi yasimizla ilgili garip bir sey anlatacagim” diye devam etti. “Benim
yasimdaki iki rakamu ters cevirirsen babamn yasim bulursun. Dahasi, ikimizin yasi da birer asal
sayl.” Damla kulaklarina inanamadi. Daha ©nce babaannesinin hep tathh bir kacik oldugunu
diistinmiistii, oysa simdi o matematiksel gézlemler yapiyordu. Damla babaannesinin arkasindan onun
zekasiyla alay ettigi icin utandi. Biitiin bunlar1 demek bu kafada sakliyordu.

Babaanne ka¢ yasinda?

Cevap:

Babaanne 72 yasindaydi Yasmdaki iki rakama A ve B dersek;

10A + B - 10B - A = 45 yani;

9(A - B) =45 ve buradan A - B =5 bulunur.

Bu son ifadeyi dogrulayan sayi ciftlerini yazahm: (5, 0), (6, 1), (7, 2), (8, 3), (9, 4)
Sadece ticiincti ciftteki sayilarm her ikisi de asal sayidir.



KRALLARA LAYIK BiR BILMECE

Bir kral, sarayimin bahgesinde dikkatini dagitacak bir seyle karsilasmadan rahat rahat gezip
diisiinebilecegi bir yiiriiyiis yolu yapilmasim istedi.

Boyle bir yiiriiyiis yeri yaratmak icin bah¢ivana sira sira ¢ali dikme gorevi verildi. O da 6nce
doguya dogru 100 adim devam eden bir sira cali dikti. Sonra hep son kaldig1 yerden devam ederek
kuzeye dogru 100 adim, batiya dogru 100 adim, giineye 98 adim, doguya 98 adim, kuzeye 96 adim,
batiya 96 adim ve saat yonii tersine ikinci kez 90 derece dondiigiinde hep ikiser adim azalta azalta
cal1 dikmeye devam etti. Béylece 2 adim genisliginde ve kare sarmal seklinde bir yol yapti.

Eger Kral bu yolun ortasina kadar yiiriimek isterse ka¢ adim yiiriir?

Cevap:

Yolun uzunlugu 5000 adimdir. Yolu dogrusal tek bir yol haline getirseydik, yolun alam ile karenin
alam birbirine esit olurdu. Yani, 100 x 100 adim kare olurdu. Bu alam yolun genisligine bolersek
yolun uzunlugunu buluruz.



YASAM IKSIRI

Bir zamanlar vadinin birinde yasayan insanlarin hayat iksirine sahip oldugu sdylenir. Uzun zaman
once, herkesin yalmz yasadig1 ve insanlarin simya ile amatérce ugrastigl bir donemde, ortalama
omriin biiyiik 6lciide artmms oldugu bir uygarlik vardi.

Gozde adinda eski Yunanh bir yazman bu kabileyi ziyaret etti ve ihtiyar bir adama ka¢ yasinda
oldugunu sordu. Yasli adam sirlarim saklamak istedi ve yasimn iki sayimn ¢arpimi oldugunu séyledi;
bu sayilardan biri, yasim olusturan ii¢ rakamin toplamydi. Digeri ise, yine yagimi olusturan tig
rakamin ¢arpimiydi (yasim olusturan {i¢ rakam birbirinden farkliydi). Yasli adam kag yasindaydi?

Cevap:

Yasli adam 135 yasindaydi.

100A + 10B + C = ABC (A + B + C) denkleminin sifirdan farkl iki ¢éziimii vardir:

A =1, B =3, C=5 (rakamlar1 birbirinden farkh) A =1, B = 4, C= 4 (rakamlarm ikisi farkh degil)
O halde birinci ¢6ziim kiimesi dogrudur.



KURT, KECI VE LAHANA

Bir cift¢i kecisini, kurdu ve lahanayr irmagin karsi kiyisina gecirecektir. Teknesi, kendisinden
baska keci, kurt ve lahanadan yalmzca birini gecirecek biiyiikliiktedir. Eger kurdu yamna alirsa, keci
lahanay1 yiyecektir. Eger lahanayr yamna alirsa kurt, keciyi yiyecektir. Yalmzca ciftginin varligi,
lahanay1 ve keciyi yok olmaktan kurtarabilmektedir. Ciftci bunlar1 karsi kiyiya nasil gecirecektir?

Cevap:

Giftci 6nce keciyi kars: kiylya gecirir. Sonra doner, kurdu gegirir ve keciyi yanina alir. Kegiyi ilk
yolculuga basladigi kiyida birakir, lahanayr kurdun yamna gotiiriir. Tekrar 6biir kiyaya doniip keciyi
alir, kurdun ve lahananmn bulundugu karsi kiyiya gecer.



SAHTE PARA BULMACASI

10 torbada 10’ar giimiis lira olsun. Siz, bir gercek giimiis liramn agirligim biliyor olun. Size, her
sahte giimiis liranin, gercek giimiis liradan 1 gram daha agir oldugunu ve 1 torba paramn tamamen
sahte paralardan olustugunu soyliiyorlar. Bu problemi ¢6zmek igin elinizde bir tarti aleti var. Sahte
para torbasim bulmak icin en az kag¢ 6l¢iim yapmaniz gerekir?

Cevap:

Bir kez 6l¢iim yapmak yeterlidir. SOyle ki: Tartimin Ustiine birinci torbadan 1, ikinci torbadan 2,
lictincii torbadan 3... ve Obiir torbalardan da benzer bicimde birer lira koyun. Eger paralarin hicbiri
sahte degilse toplam agirligin ne olacagim biliyorsunuz. Bu nedenle hangi torbanin sahte para torbasi
oldugunu saptamak icin, tartida gosterilen agirliga bakin ve ne kadar fazla oldugunu hesaplayin.
Buldugunuz rakam, sahte paramn bulundugu torbanin kacinci torba oldugunu gosterecektir. Ornegin,
eger toplam agirlik, olmasi gerekenden 4 gram fazlaysa, dordiincii torba sahte para torbasidir; ¢iinkii
tartiya ondan 4 lira koymustunuz.



DUVAR KARSISINDA UC ADAM

Uc adam duvarin karsisinda dikey bir dogru olusturacak bicimde siraya dizilir. Gozleri baghdur. 3
kahverengi ve 2 siyah sapkanin bulundugu sapka kutusundan 3 sapka cikarilip adamlara giydirilir.
Adamlara da bu bilgi verilir. Sonra gdzbaglar: cikarilir. Her adama hangi renk sapka giydigi sorulur.

Duvarin en uzagindaki adam oniindeki 2 adamin sapkasimn rengini gordiigii icin “Ben ne renk
sapka giydigimi bilmiyorum.” der. Bu yamti duyan ve Oniindeki adamin sapkasimn rengini géren
ikinci adam da ayni seyi soyler. Yalmzca duvari goren ve her iki yamti da duyan tictlincii adam,

“Ben ne renk sapka giydigimi biliyorum.” der. Bu adam ne renk sapka giyiyor ve bunu nasil bildi?

Cevap:

Duvarin en uzagindaki adam ya 2 kahverengi ya da 1 kahverengi ve 1 siyah sapka goriir. Eger 2
siyah sapka gorseydi, kendi sapkasimn kahverengi oldugunu bilebilirdi. Ortadaki adam, oniinde 1
kahverengi sapka goriir, eger 1 siyah sapka gorseydi, birinci adamin cevabindan kendisinin
kahverengi bir sapkasi oldugunu bilebilirdi. Bu nedenle duvara n yakin olan adam kendisinin,
ortadaki adimin gordiigii, yalmizca kahverengi bir sapka giyebilecegi sonucuna ulasir.



UST USTE GELEN KARELER PROBLEMI

8 birbirine esit kare, list {iste, tabakalar halinde yerlestirilmistir. Eger en son yerlestirilen 8
numaral1 kare ise, diger 7 karenin hangi siraya gore, sekilde gosterildigi gibi, iist iiste yerlestirildigini
bulun.

Cevap:

7 1




UC COCUKLU BARMEN

Bara gelen adam barmenin ikisi ikiz li¢ ¢cocugu oldugunu 6grenir. Yaslarim sorar. Barmen
cocuklarin yaslarimn carpimimn 72 oldugunu séyler. Adam “bu yetersiz” der. “O zaman barin kapi
numarasina bak, ¢ocuklarin yaslarimn toplamim goreceksin.” der barmen. Adam bakar gelir ve “bu
da yetersiz” der. Barmenden biraz daha ipucu vermesini ister. “En kiiciik cocugum dondurmaya
bayilir.” der barmen. Adam bu sefer ¢ocuklarin yaslarim anlamistir. Siz de anladimz mi ¢ocuklarin
ka¢ yasinda olduklarini.

Cevap:

Carpimu 72 olan ikisi aym {gciinciisii farkli olan sayilar 2-2-18, 2-6-6 ve 3-3-8’dir. Barin kap1
numarasini bilmenin yetersiz oldugunu sdyledigine gore, toplamlar1 ayni olan sayilar olmalidir. 2-2-
18 olamaz, 2-6-6 ve 3-3-8 olabilir. “En kiicik cocugum dondurmaya bayilir.” ifadesinden ikiz
olmayan cocugun kiiciik cocuk oldugu anlasilir. Buna gére, cocuklarin yaslar1 2-6-6 dir.



KiM EKSIiK YAPIYOR

Bir kral 10 tane kuyumcuya 10’ar tane 100’er gramlik altin kiire yaptiriyor. Kral kuyumculardan
birinin kiireleri 10’ar gram eksik yaptigim ancak bunlarin 6teki kuyumcularin yaptiklar: ile aym
boyutta oldugunu 6greniyor. Elbette altin kiireleri eksik yapan kuyumcuyu bulmak istiyor. Sadece bir
sefer tartarak eksik yapan kuyumcuyu nasil buluruz.

Cevap:

Birinci kuyumcunun getirdigi alunlardan 1 tane, ikinci kuyumcunun getirdigi altinlardan 2 tane,
lictinci kuyumcunun getirdigi altinlardan 3 tane, dordiincii kuyumcunun getirdigi altinlardan 4 tane,
besinci kuyumcunun getirdigi altinlardan 5 tane ... ve nihayetinde onuncu kuyumcunun getirdigi
altinlardan 10 tane alarak hepsini beraber tartariz. Bu durumda hepsi 100’ar gram olsaydi toplamda
55 x 100 = 5500 gr altin olmasim beklerdik. Fakat kuyumculardan birinin yaptig1 altinlar 10’ar gram
eksik oldugu icin haliyle toplam agirlik da eksik cikacaktir. Ortaya cikan bu eksiklik de bize hangi
kuyumcunun eksik altin getirdigini gosterecektir. Ornegin; toplam agirlik 30 gr eksik cikarsa, eksik
altin getiren kuyumcunun tartilan altinlara 3 tane altin kattig1 anlamina gelir. Yani bu 6rnekte altinlari
10’ar gram eksik olan kuyumcu iigiincii kuyumcudur. Ornekten de anlasilacag: gibi toplam agirhik
5500 gr’dan kag gr eksik cikarsa o numarali kuyumcu altinlarim 10’ar gram eksik yapmis demektir.



SON SOZ

Oliim cezasina ¢arptrilan bir adama son sézii sorulmadan énce sdyle deniliyor: “Son séziin yalan
ise asilarak, dogru ise kesilerek oOleceksin!” Bu adam, o6liim cezasindan kurtulmak icin ne
soylemelidir?

Cevap:

Adam, “Beni birazdan asacaksimiz.” derse; “Dogru seni asacagiz.” diyemezler. Ciinkii soyledigi
dogruysa adamu kesmeleri gerek; eger yalansa o zaman da adam asmalar1 gerek. Bu da miimkiin

degil; ciinkii asarlarsa dogru sdylemis olacak.



BUGUN GUNLERDEN NEDIR?

Bir toplulukta pazartesi, sal1 ve carsamba giinleri kadinlar; persembe, cuma ve cumartesi giinleri
erkekler yalan soylityormus. Diger giinlerde ise dogruyu soyliiyorlarmus.

Kadin: “Diin yalan s6yliiyordum.”

Erkek: “Ben de.”

Bugiin giinlerden nedir?

Cevap:

Bugiin “persembe”dir. Kadin dogru soyliiyor, erkek yalan, ¢iinkii yalan sdyleme giiniinde...



KUM SAATLERi

Yumurtamzi tam 15 dakika kaynatmak istiyorsunuz. Biri 7, digeri 11 dakikalik iki kum saati
kullanarak bunu nasil yapabilirsiniz?
Cevap:

Alternatif 1: Iki kum saatini aym anda ters ceviririz. 7 dakikada biri tamamen bosalacakur ve bu
sirada kaynatmaya baslariz. 11 ve 7 arasindaki 4 dakikalik farkla yumurta 4 dakika pismis olur. 11
dakikalik kum saatini tekrar baslatirsak yumurtayr 11 + 4 = 15 dakika pisirmis oluruz.

Alternatif 2: Iki saati birden baslaurz. 7 dakikalik olan bitince onu hemen ters ceviririz. 11
dakikalik olan bitince 7 dakikalik olam tekrar ters ceviririz. 7 dakikalik olan bitince yumurta toplam
15 dakika pisirilmis olur.
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ESIT PAYLASIM

Elinizde 21 su sisesi var. 7’si dolu 7’si yar1 dolu ve 7’si bos... Bunlar1 3 kisi arsinda oyle
paylastirin ki her birine hem yedi sise hem de esit hacimde su diissiin.

Cevap:

Birinci kisi: 3 tam, 1 yarim ve 3 bos sise Ikinci kisi: 2 tam, 3 yarim ve 2 bos sise Uciincii kisi: 2
tam, 3 yarim ve 2 bos sise




VAGONLARDA KAC YOLCU VAR?

Bir trenin 4 vagonunda toplam 100 kisi var. Eger birinci vagondan ikinci vagona 16, ikinci
vagondan liclincii vagona 12 ve {iciincii vagondan dordiincii vagona 8 yolcu gecerse vagondaki
yolcularin sayilar1 esit oluyor. Baslangicta her vagonda kac yolcu vardi?

Cevap:

Birinci vagondaki kisi sayis1 “x”, ikinci vagondaki kisi sayis1 “y”, liclincii vagondaki kisi sayis1 “z”
ve dordiincli vagondaki kisi sayisi “t2 olsun.

x - 16 =y + 16 (birinci vagondan ikinci vagona 16 yolcu gecti).

y +4 =2z + 12 (ikinci vagondan {iciincii vagona 12 yolcu gecti).

z + 4 =t + 8 (liciincii vagondan dordiincii vagona 8 kisi gecti).

Son durumlar esitise; x- 16 =y+4=z+4=t+8

Ayni zamanda da x+y+z+t=100

Bu iki denklem ¢o6ziildiigiinde;

x=41,y=21,z=21, ve t=17 cikiyor.

(Son durumda vagonlarda 25’er kisi var.)



KAC KARDES

Elif ile Kadir kardestir. Kadir’in kiz kardeslerinin sayisi ile erkek kardeslerinin sayisi birbirlerine
esittir. Elif’in kiz kardeslerinin sayisi ise erkek kardeslerinin sayisinin yaris1 kadardir. Buna gore, bu
ailede en az kag kiz ve erkek ¢ocuk vardir?

Cevap:

4 erkek, 3 kiz olmak iizere toplamda 7 kardes var.



NASIL?

Bir avci otobiise binmek ister. Ne var ki otobiise boyutlar1 en fazla 1 metre olan egyalar
alinmaktadir. Avcimn tiifegi ise 1,5 metredir. Avci, seklini bozmamak sartiyla tiifegiyle otobiise nasil
binebilir?

Cevap:

Avci tiifegini boyutlar1 1 metre olan bir kutuya koyar. Kiipiin cisim késegeninin uzunlugu, yaklasik
1,73 metre oldugu i¢in tiifegini kolaylikla kutuya sigdirabilir.



PORTAKALLARI PAYLASTIRIN

Bir tabakta 7 tane portakal var. Bu portakallari, 7 ¢ocuga birer tane biitiin portakal vererek
paylastirin ve hala tabakta bir portakal kalsin?

Cevap:

Son kalan ¢ocuga portakal, tabakla birlikte verilir.



KAC Kisi

“Topkap1’ya giderken yolda yedi karis1 olan bir adamla tamstim. Her kadin yedi ¢anta tasiyordu.
Her cantada da yedi kedi vardi. Her kedinin de yedi yavrusu vardi. Kedi yavrulari, kediler, cantalar,
kadinlar...” Toplam kac kisi Topkap1’ya gidiyordu?

Cevap:

Bir, ciinkii yalmzca olay: anlatan kisi Topkap1’ya gidiyor.



BAKIS ACINIZINI DEGISTIRIN

6 adet kibrit ¢opti ile 4 adet eskenar {igcgen nasil elde edilir?
Cevap:

Bu tiir sorular1 ¢ézerken genelde iki boyutlu diisiinmeye ahskmizdir. Oysa ii¢ boyutlu diisiiniiliirse soru kolayca ¢éziiliir. Uggen piramit
6 adet kibrit ¢opii ile yapilabilir ve yiizeyinde 4 adet eskenar {icgen bulunur.



KAC KARE VAR?

Bir satrang tahtasinda kag tane kare vardir?

Cevap:

204 kare vardir:
x 1 — 64 adet
X 2 — 49 adet
x 3 — 36 adet
x 4 — 25 adet
x5 — 16 adet

X6 —9 adet 7x 7 — 4 adet 8 x 8 — 1 adet
204 adet




KAC TAVSAN VAR?

Bir tepede kirk delik var. Her delikte kirk tavsan var, her tavsamn kirk yavrusu var. Tepede kag
tane tavsan var?

Cevap:

40 x 40 = 1600 anne tavsan ve

1600 x 40 = 64000 yavru tavsan olmak iizere;

toplam 65600 tavsan var.



KiM KAZANIR?

Ali ile Veli 100 metre yaris1 yapiyorlar. Ali, Veli’yi 5 metre farkla geciyor. Yani Ali yarisi
bitirdiginde Veli 95. metrededir. Tekrar yarismaya karar veriyorlar. Fakat bu sefer Ali, baslangi¢
cizgisinden 5 metre geriden basliyor. Yarismacilarin oOnceki yaristaki hizlarim koruduklarim
varsayarsak simdiki yaris1 kim kazanir?

Cevap:

Ali, Veli’ye 95. metrede yetiseceginden, son 5 metreyi, hizh olan Ali 6nde bitirir.



TAHTA BLOKLAR

Sekiz tahta blogu en altta olandan en iistte olana dogru siralayabilir misiniz?

N ]
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Cevap:

Dogru siralama alttaki renklendirilmis resimde daha kolay goriilecegi iizere; D-F-A-G-C-E-B-H
bicimindedir.
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KOPRU

4 kanun kacag gece vakti 6nlerine cikan bir kopriiyii gecmek zorundadir. Ne var ki bunun igin
sadece 17 dakika zamanlar1 vardir; aksi takdirde yakalanacaklardir. Ustelik, gece oldugu icin bir
seferde kopriiden sadece 2 kisi gecebilmektedir ve grubun 1 adet feneri vardir. Képriiden kim gecerse
gecsin feneri biri tasiyacak ve geri getirecektir. Adamlarin her birinin iz farklidir. Képriiyii gecen
ciftlerden biri daha hizli dahi olsa yavas olanin hizinda gegebilir. Kopriiyii birinci adam 1, ikinci
adam 2, ti¢lincii adam 5 ve dordiincii adam 10 dakikada gecebiliyor.

Siz olsamz, bu kisileri 17 dakikada kopriiniin karsi tarafina nasil gecirirdiniz?

Cevap:

Birinci ve ikinci adam gecer (2 dakika). Birinci adam geri déner (1 dakika). Uciincii ve dérdiincii
adam gecer (10 dakika). ikinci adam geri doner (2 dakika) Birinci ve ikinci adam gecer (2 dakika).
Toplam 17 dakika eder.



YASIM KAC?

Uc cocugum var. Birincisi benim yasimun ilk rakam yasindadir. Ikincisi benim yasimin ikinci
rakarm yasindadir. Uciinciisii bu iki rakamin toplam yasindadir. Hicbirinin yasi aym olmadigina gore
ve hepimizin yaslar1 toplam 45 olduguna goére benim yasim kactir?

Cevap:

Benim yasim 27°dir. Cocuklarimun yagslari ise 2, 7,

9’dur.



HANGI KAPI?

Iki kapimuz var, bu kapilardan biri hazine odasina agiliyor. Bu iki kapinin éniinde de iki bekgi var.
Bunlardan biri hep dogru, digeri ise hep yalan soyliiyor. Hazine odasim bulabilmek icin bu
bekgilerden birine yalmzca bir soru sorabiliriz. Bu soru ne olmalidir?

Cevap:

Bekcilerden birine “Oteki bekciye, hazine odasina hangi kapidan girilir, diye sorsam o ne cevap
verir?” seklinde soru sorulmalidir. Boylece ikisi de “bu kap1” veya “Oteki kap1” diyecektir.



NEDEN ACABA?

Konya’da yasayan adamuin biri ni¢in Istanbul’da gémiilemez?

Cevap:

Cevap sorunun icinde gizli. Adam Konya’da yasiyordur ve daha élmemistir. Haliyle istanbul’da
gomiilemez.



ONCE HANGISINI YAKARSINIZ?

Karanlik bir odaya girdiniz, odada gaz lambasi, mum ve tiiplii lamba bulunuyor. Sizin elinizde ise
sadece bir tek kibrit var. Once hangisini yakarsimz?

Cevap:

Tabi ki kibriti...



KOYUNLARI PAYLASTIRIN

Yash bir ¢iftci hasta yataginda ¢ocuklarina vasiyet eder: Agilda 11 tane koyunu vardir. Biiyiik ogul
koyunlarin yarisini, ortanca ogul koyunlarin dértte birini ve kiiciik ogul da koyunlarin altida birini
alacakur. Ancak ogullar, koyunlar1 canli olarak aralarinda paylasacaklardir. Bu paylasim nasil
olacaktr?

Cevap:

Komsudan 1 adet koyun 6diing alimr; bu sekilde koyunlarin sayis1 12 olur. Biiyiik ogul 6 koyun alir
(koyunlarin yarisi). Ortanca ogul 3 koyun alir (koyunlarin dortte biri). Kiiciik ogul 2 koyun alir
(koyunlarin altida biri).

(Gocuklar toplam 6 + 3 + 2 = 11 koyun alirlar. Artan 1 koyunu da komgularina geri verirler.



NASIL BASARDI?

Batan gemiden kurtulan adam 1ssiz bir adaya dek yiizdii. Cok yorgun ve susamisti. Adam su
ariyordu ve sonunda kiyida bir kayamn icindeki oyukta, birikmis yagmur suyu buldu. Ancak oyuk o
denli derindi ki, adam bir tiirlii suya ulasamadi. Gemiden ona kalan tek sey bir kasikti. Fakat o kasikla
bile oradaki suya ulasamiyordu. Adam bu suya ulasabilmeyi nasil basardi?

Cevap:

Adam ¢ukura tas doldurarak suyun seviyesini yiikseltebilir, boylece kasikla da suyu icebilir.



KAC SAATTE BITER?

Doktorunuz size 3 ilag¢ verdi ve dedi ki “Bunlar1 yarim saat ara ile iciniz”. ilaclarimz kag saat
icinde biter?

Cevap:

1 saat. Birincisi saatin basinda, ikincisi ortasinda, {igiinciisii de sonunda...



BEN HANGI SAYIYIM?

Bes rakamli bir sayiyim. Ik ve son rakamm aymdir ve toplandiklarinda ortaya cift sayili bir
rakam cikmaktadir. Ik ya da son rakamim kendiyle carparsamiz sonuc on dolaylarinda olmaktadir ki,
bu say1 benim dordiincii rakamim olusturmaktadir. Ondan da bes ¢ikartilinca, benim ikinci rakamim
bulunmaktadir. Bunu ise ikiye bélerseniz, tigiincti rakamimu bulursunuz. Ben hangi sayryim?

Cevap:

34293



Kim?

Iki insan bir kopriiden gegiyordu. Biri, 6tekinin oglunun babasiydi. Aralarindaki akrabalik nedir?
Cevap:
Kar kocalardi.



HIRSIZ KiM?

Bir evin camum kiran hirsiz, kasadaki paralar1 caldi. Kuskulu doért arkadas gozaltina alindi.
Bunlarn iicii dogru séyledi, yalmzca hirsiz yalan sdyledi. ifadeleri sdyleydi:

Mehmet: “Merve yalan soyliiyor” dedi. Burak: “Ben soygunun oldugu aksam kent disindaydim”
dedi.

Oya: “Mehmet dogruyu soyliiyor” dedi. Merve: “Suclu olan Mehmet” dedi. Eve girip paralari
calan kimdi?

Cevap:

Suglu Merve’ydi. Ug¢ kisinin dogruyu séyledigini bildigimize gore Oya, Mehmet’in dogru
soyledigini iddia ediyor, Mehmet Merve’nin yalan sdyledigini iddia ediyor ve Merve ise Mehmet’in
hirsizlik yaptigim soyliiyorsa, yalan soyleyen ancak Merve olabilir.



ALTIN DOLU CANTA

Icleri alun dolu alt canta vardi. Bu cantalarin icinde ka¢ alun oldugu bilinmiyordu. Birindeki
altinlar gercek, otekilerindekiler ise sahteydi. Bir gercek altin yiiz on gram, sahtesi ise yiiz gram
geliyordu. Bir adam, cantalar1 yalmzca bir kez tartiya cikararak, gercek altimin hangi cantada
oldugunu anlayabildi. Bunu nasil basarabildi, dersiniz?

Cevap:

Adam cantalar birden altiya dek numaralandirdi. Her cantadan, tizerlerindeki sayr kadar altin aldi.
Yani 1+2+3+4+5+6 altin, toplamda 21 altin aldi. Bunlarin icinde sahte ve gercek altinlar da vardi.
Tiim altinlar sahte olsaydi, bir tartilista 2100 gram ¢ikmasi gerekiyordu. Boylece ondalik kesirde
goriinen sayl, gercek altin dolu cantanin sayisim gosteriyordu. Ornegin, gercek alun dolu cantamn
numarasi {i¢ ise, 21 altimn icinde yalmzca 3’ii gercek altin olacakti. 3x10=30 gram yani toplam
agirlik 2130 gram gelecekti. 30 gram fazlalik ise gercek altinlarin {iciincii cantada oldugunu
gosterecekti.



SUCLU KiM?

Zengin ve yagh bir adam yagmurlu bir pazar giinii 61dii. Bir siire sonra, polisler bunun bir cinayet
oldugunu diisiinmeye basladilar. Siiphelilerin ifadeleri alindi. Hizmetciye, adam 61diigii sirada ne
yaptigini sorduklarinda, “Ben o sirada bulasik yikiyordum” dedi. Aym soruyu bahc¢ivana
sorduklarinda, “Ben bahceyi suluyordum” yamtim verdi. Bekgi ise o sirada dus aldigim soOyledi.
Suclunun kim oldugunu bulabilir misiniz?

Cevap:

Cinayeti bahcivan islemisti, ¢iinkii yagmur yagarken bahceyi suluyor olamazd.



KAC TANE?

Bir ahirda, atlar ve insanlar varsa, 22 kafa ve 72 ayak sayilabiliyorsa, ahirda ka¢ insan ve at
vardir?

Cevap:

4 at ve 8 insan vardir: (14 x4) + (8 x 2) = 72 ayak



AYSE KAC YASINDADIR?

Ayse, ehliyetini yeni almisti. Birisi ona yasini sordugunda, soyle yamt verdi:

“Bugiinkii yasimu, {i¢ y1l sonra olacagim yasin ii¢ ile carpimimn, ii¢ y1l 6nce oldugum yasin i ile
carpimindan ¢ikararak bulabilirsiniz!” Ayse kac yasindadir?

Cevap:

Ayse 18 yasindadir. 18 yasindaysa, ii¢ y1l sonra 21 yasinda olacaktir, bunu ise ii¢ ile carparsak,
21x3=63 sonuncuna ulagiriz. U¢ yil 6nceki yas1 ise 15°di. Bunu da ii¢ ile carparsak, 15x3=45
sonucunu buluruz. 63’ten 45’i ¢ikarinca ise bugiinkii yasini, yani 18 sonucuna ulasiriz.



HANGI ODA?

Bir katil, 6liim cezasina carptirillmistt ve oliimlerden 6lim begenmesi icin Oniine (¢ secenek
koymuslardi. Bu {i¢ secenek sOyleydi: Karsida iic oda vardi. Birinci odada elektrikli sandalye,
ikincide elleri silahli, azili1 katiller, {iclincii oda da ise ii¢ yildir a¢ olan aslanlar vardi. Bu ii¢
secenekten hangisi mahkiim i¢in daha tehlikesizdir?

Cevap:

Uciincii oda. Ciinkii ii¢ yildir yemek yememis aslanlar zaten dlmiistiir!



KiM DAHA YASLI?

Ahmet, Veli’den yaslidir; Veli, Hasan’dan genctir. O halde kim Ahmet’ten yashdir?
Cevap:
Hasan, sonra Ahmet ve Veli.



NASIL YAPTI?

Geng bir koylti, kralin kiziyla evlenmek istiyordu. Kral bu olaydan hi¢ hoslanmamasina karsin,
halkin goziinde adil goriinmek icin ilgin¢ bir yola basvurdu. Bir sapkamn icine iki kagit koyacagim,
birinin tistiinde “evlilik”, digerinde ise “siirgiin” yazacagim soyledi. Koyliiyse bu sapkadan bir kagit
cekerek, gelecegine yon verecekti. Ancak koylii bunun bir tuzak oldugunu, kralin iki kagida da
“siirgiin” yazacagini anladi. Kendi de bir plan yapti ve sonunda kralin kiziyla evlenmeyi basardi.
Bunu nasil yapt?

Cevap:

Koylii sapkadan bir kagit cekti ve onu yirtti. Sonra kraldan, kalan kagidin iistiinde ne yazdiginm
okumasim istedi. Kralin elindeki kagitta tabii ki “stirgin” yaziyordu. Kral hile yaptiginin
anlasilmasim istemedigi icin, kdyliiniin cektigi kagitta “evlilik” yazdigini kabul etmek zorunda kaldh.



DIKKAT!

Fransa’mn Paris kentinde, 31 Haziran 1945 giinii ne olmugtur?
Cevap:
Hicbir sey olmamustir, ¢ilinkii 31 Haziran diye bir giin yoktur!



NEDEN?

Iki polis, tek yonlii bir yolun kenarinda arabalarimi park etmis, bekliyorlar ve trafik kurallarina
uymayanlar1 yakalamak icin cevreyi gozetliyorlardi. Tam o sirada bir taksi sofériiniin, yola ters
yonden girdigini gordiiler, fakat ona hicbir uyarida bulunmadilar. Neden?

Cevap:

Clinkii taksi soforti yiirtiyordu.



YALANCILIK VE DOGRUCULUK ULKESI

Yalancilik ve dogruluk tilkesinde iki biiyiik aile yasiyordu. Bu ailelerin aralarinda kiiciik bir fark
vardi: Yoyu ailesi, sabahlar1 dogru séylerken, dgleden sonralar1 yalan soyliiyordu. Yabu ailesi ise,
sabahlar1 yalan soylerken, 6gleden sonralar1 dogru séyliiyordu. Bir adam yolda yiiriirken iki aileden
de birer kisiyle karsilasti. Ancak hangisinin hangi aileden oldugunu bilmiyordu. A: “Su an, saat beg”
dedi. B ise: “Ben Yabu ailesindenim” dedi. Bu bilgilerle, kimin hangi aileden ve zamanin sabah m
yoksa 6gleden sonra mi oldugunu bulabilir misiniz?

Cevap:

A Yabu ailesindendi ve zaman 6gleden sonraydi. Ciinkii eger A yalan sOyliiyor olsaydi, sabah
oldugu anlamina gelirdi ve onun Yabu ailesinden oldugunu ortaya ¢ikartirdi. B Yabu ailesinden
oldugunu sdyledigine gore, ikisi de yalan sOyliiyor olurdu. Birinin dogru olmasi gerekiyordu, ciinkii
bir aile sabahlari, digeri 6g8leden sonralar1 yalan séyliiyordu.



SARMASIK

Bir sarmasik, her giin oldugundan bir misli biiyliyordu. Altmisinc1 giinde, bu sarmasiklar tiim duvari
kapladiysa, duvarin yarisim kacinci giinde kaplamustir.

Cevap:

59’uncu giin. Her giin iki kati biiyliyorsa, duvarin yarisim bir énceki giin, biitiin duvar1 da (1/2x2)
60’1nc1 giin kaplamustir.



BU SAYI KACTIR?

Dort rakamli bir sayimn, birinci rakamu ikincinin ticte biriyse, ticlincii rakam da ilk iki rakamin
toplamiysa ve son rakam da ikinci rakamin ¢ ile carpimiysa, bu say1 kactir?

Cevap:

1349



PAPAGAN

Hayvan satan bir diikkanda bir papagan vardi. Diikkan sahibi, bu papagamn kafesinin iistiine soyle
bir not yazmisti: “Papaganlar, duyduklar1 her seyi tekrarlarlar”. Bir adam, kendisine arkadaslik
yapacagim umarak, papagam satin aldi. Ancak iki hafta gecti, papagan hala bir sozciik bile
konusmadi. Bunun iizerine sinirlenen adam, diikkkana giderek, saticiya: “Bana yalan sdylediniz, bu
papagan konusmuyor!” dedi. Satic1 kesinlikle yalan sdylemedigini ileri siiriidii. Bu nasil olur?

Cevap:

Papagan sagirmis. Yazi yalan degil, ciinkii papagan duydugunu tekrarlar.




AMPULU HANGI DUGME ACIYOR?

Iki katl1 bir evde alt katta ii¢ elektrik diigmesi, iist katta ise tavana asilmus bir ampul vardi. Ancak
hangi elektrik diigmesinin ampule bagli oldugu bilinmiyordu. Yalmzca bir kez yukar1 kata ¢ikarak,
ampulii hangi diigmenin acacagim bulabilir misiniz?

Cevap:

Ik diigmeyi bes dakika boyunca agik birakuktan sonra, ikinci diigmeyi acip yukariya cikimz. Eger
ampul yaniyorsa, dogru diigmeyi buldunuz demektir. Eger yanmiyorsa, elinizle ampule dokunun, sicak
ise onu ilk diigme calistirmus anlamina gelir, ancak soguk ise ticiincii diigme ampule bagli demektir.



PATATESLERI PAYLASTIRIN

Alt patatesi olan bir kadin bunu esit olarak on c¢ocuguna paylastirmak istiyordu. Terazi
kullanmadan, bu paylastirmay: sizce dogru olarak nasil yapabildi?

Cevap:

Patatesleri ezip piire haline getirirse, bir kagik yardimuyla esit parcalara bolebilir.



KiM BiRINCi GELDIi?

Dort ¢cocuk aralarinda bir kosu diizenlediler. Yarisin sonunda sdyledikleri sunlardi:

Ayse: “Ne birinci, ne de sonuncu geldim.” Ahmet: “Sonuncu gelmedim.” Burcu: “Birinci oldum.”
Mehmet: “Sonuncu oldum.”

Bir ¢cocugun dogruyu sdylemedigini biliyorsamz, kimin birinci geldigini bulabilir misiniz?

Cevap:

Ahmet birinci oldu. Burcu ise yalan soyliiyordu.



CEZAEVINDEN KACIS

Bir adam cezaevinden kagcmayi planliyordu. Hiicresi ticiincii kattaydi ve otuz metre yiikseklikteydi.
Adam penceredeki parmakliklardan birini kirmayr basardi ve kendinin cikarabilecegi bir aralik
olusturdu. Ancak kurtulabilmek icin elinde yalmzca on bes metre uzunlugunda kalin bir halat vard.
Bununla indigi takdirde ise onbes metre yiikseklikten asagi atlamak zorunda kalacakti ve kurtulma
sans1 azalacakti. Adam yalmzca bu halati kullanarak, sag salim agsagiya inmeyi sizce nasil
basarabildi?

Cevap:

Halat kalin oldugundan dolayl, adam onu iki parcaya ¢Ozmiistiir. Bunlar1 ise birbirine sikica
baglayip, otuz metre uzunlugunda bir halat olusturmustur.



YELKOVAN VE AKREP

On ikilik saat diliminde, saat 12:00’den baslarsamz, yelkovan ile akrep ka¢ kez iist liste gelir?

Cevap:

11 kez iist iiste gelir. Her saat diliminde yelkovan ile akrep bir kez iist iiste gelir, on ikilik saat
diliminde ise 12:00 bir kez sayilir.



NASIL?

Bir adam bir gokdelenin cam temizleyicisiydi. Bir giin, ayagi kaydi ve diistii. Ancak hig¢bir yerini
incitmeden kurtuldu, bu nasil oldu?

Cevap:

Adam zemin katin camlarinm temizliyormus!



HANGISi HAFiF?

Birbiriyle aym goriinen yedi altin para var. Bir tanesinin digerlerine gore daha hafif oldugunu
biliyorsamz, bunlar terazide yalnizca iki kez tartarak, hafif olam bulabilir misiniz?

Cevap:

Terazinin iki kefesine de {icer altin koyulur. Eger agirliklar esitse, disarida kalan hafif olan
altundir. Eger denge saglanmadiysa, hafif olan altimn, hafif gelen kefenin icindeki {i¢ altndan biri
oldugu anlasilir. Agir olan taraftaki ii¢ altin ¢ikarilir, kalan {i¢ altimn biri terazinin sag tarafina, biri
sol tarafina konulur. Denge saglandiysa, disarida birakilan altin hafiftir, aksi takdirde hafif gelen
taraftaki altin hafif olandir.



YANLIS SAATLER

Kolunuzdaki saatlerden biri saatte 10 dakika ileri gidiyor, biri de saatte 10 dakika geri kaliyor.
Giinde bir defa ikisini de ayarlayip dogru saate getiriyorsunuz. Sonra kiiciik bir hesapla giin boyu
dogru saati bulabiliyorsunuz. Su anda bir tanesi 20.15’i, 6biirii ise 16.45’i gosteriyor. Acaba simdi
saat kag?

Cevap:

16.45 ile 20.15 arasinda 210 dakika var. Dogru saat bu ikisinin ortasidir. 210/2 = 105 dakika (1
saat 45 dakika) oldugundan dogru saat 16.45’e 1 saat 45 dakika eklenerek veya 20.15’ten 1 saat 45
dakika cikarilarak bulunur; demek ki saat 18.30’dur. iki saat arasi, saatte 20 dakika fark
olusturdugundan 210 dakikalik fark 210/20 = 10.5 saatte olusmustur; demek ki saatler sabah 8’de
dogru saate getirilmistir.



ELINiZI KALDIRMADAN CiZiN

Bu sekli elinizi kaldirmadan ¢izebilir misiniz?

Cevap:

Dogrularin kesistigi noktaya bakalim. Sol ve sag ucta 3 dogrunu kesistigi iki nokta var, tek sayida
dogru kesistigi icin bunlara “tek bogum” diyoruz. Tek bogumlar baslama ve bitme noktalaridir. Biitiin
diger noktalarda cift sayrida (4) dogru kesisiyor, bunlar “gecis” noktalaridir.
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iKiZ DEGILLER

Iki cocuk aym yilda, aymi ayin aym giinii, aym anadan babadan dogmustur; fakat bu iki cocuk kardes
olmakla beraber ikiz degildir. Bu nasil olur?

Cevap:

Uciiz kardeslerden ikisidir. (Dordiiz, besiz... kardeslerden ikisi de olabilir.)



GARIP BIiR KULE

45 metre yiikseklikte bir metal kulenin tepesindeki eritilmis kursun toprak tstiindeki su dolu bir
kaba damla damla akitiliyor. Ne olusur, neden?

Cevap:

Sacma taneleri olusur. Her bir sacma tanesi kusursuz bir kiiredir. Ciinkii tistiindeki yercekimi etkisi
kalkinca bir sivi kiire seklini alir. Diisen cisimlerin agirligi yoktur, bu nedenle sivi kursun damlasi
diiserken tam kiire bi¢imini alir. Aym nedenle yagmur damlalar1 da yuvarlakar.



AYAGA KALKMAK

Bir iskemlede oturmakta olan arkadasimza 6yle bir sey sOyleyiniz ki ayaga kalkmasi imkansiz
olsun. ip, zamk vb. kullanmak yok.

Cevap:

Arkadasimz ayaklarini iskemlenin altina dogru itmeyecek veya ¢ne dogru kaydirmayacak, ayrica
one egilmeyecek. Bu durumda arkadasimz ayaga kalkamaz. Nedeni su: Otururken agirlik merkeziniz
omurgamza yakindir ve buradan indirilen dik ayaklarimzin tabanindan degil, iskemlenin arkasindan
gecer. Bu nedenle ya one egilerek agirlik merkezinizi 6ne kaydirmamz veya ayaklarimizi arkaya
itmeniz gerekir.



CENOVALI BERBER

Cenovali bir berber neden bir Alman’in yerine iki Fransiz’in sacim keser?
Cevap:
Iki Fransiz’1n sacim kesmek daha kazanchidur.



MANTIK BiLMECESI

Bir is adam 6ldiriilmiistii. Bu cinayetle ilgili olarak bes siipheli sorguya cekildi ve sonunda birisi
mahkemeye verildi. Asagidaki ipuclarina dayanarak bu sorusturmadaki sonuclari bulunuz. Suclu
kimdir?

Ipuclan

1. Arastirma sirasinda calisma arkadasimn oldiiriilen is adamim ileri derecede kiskandigl ortaya
cika.

2. Harun’un ilk adi éldiiriilen is adaminin yegenininkinden daha uzundu.

3. Stimer Kuray siiphelilerin basinda geliyordu.

4. Yapilan arastirmalar sonucunda Mustafa’nmin parasal problemleri oldugu ortaya cikti ve is
adamumn ortadan kaldirilmasi ona bir rahatlik getirecekti. Fakat arastirma sonunda adi temize ¢ikti.

5. Can, is adam ile aym kuliipte {iyeydi.

6. Oldiiriilen is adamimn yardimcis1 olan Burak’in is adamim 6ldiirmek i¢in kuvvetli nedenleri
vardi.

7. Ne Feza, ne de Dervis oldiiriilen is adaminin damadiydilar, ne de is adamu tarafindan takip

edildiklerini samyorlardi, fakat sonunda bunlarin iicii de cinayette suclu bulunmadi.

8. Oldiiriilen is adammn kagitlan tetkik edildiginde kendisi ile hicbir kan ya da evlilik iliskisi olmayan Liileci’nin eskiye ait bazi kriminal
suclari oldugu ortaya cikti.

Cevap:

(Ada Soyadi | Yakinhfn | Sebep |
Burak Liileci Yardimais: Eski suclar (suclu) |
Giindiiz | Dervis Calisma ark. | Kiskanchik
Feza Can Kuliipteki ark. Kadin
Siimer Kuray Yegeni Paranoya
Mustafa |Harun Damad Para sikintis1




MANTIK BiLMECESI-2

Bir trafik denetiminde durdurulan bes degisik otomobilin, saat kacta durdurulduklarim, otomobilin
markasin, siiriiciiniin adim ve otomobilin neyinin bozuk oldugunu bulunuz.

puclan

1. iki bayanin kullandig1 otomobil pes pese durdurulmad.

2. Ahmet, stepnesi olmayan otomobilden hemen sonra durduruldu, fakat trafik denetimi
Peugeot’dan 6nceydi.

3. Mehmet’in 1s1klarindan biri yanmiyordu; onun otomobili Asli’mn otomobilinden 10 dakika 6nce
durduruldu. Asli’mn otomobili Chevrolet degildi.

4. Dodge, stop lambalarindan yalmzca biri calisan otomobilden daha sonra durduruldu.
Sileceklerinden biri ¢calismayan otomobil Polo’dan daha énce denetimden gecirildi.

5. Stepnesi olan Chevrolet, Civic’ten daha sonra durduruldu, fakat hemen degil. Civic’in soférii
erkekti.

6. Aylin’in 1siklarla ilgili bir problemi yoktu.

Cevap:
Saat | Siirliciiniin | Otomobilin Sorun
adi ad:
09:40 |Emre Civic Silecek calismuyor
10:05 | Mehmet Polo Stop lambas: bozuk
10:15 | Ash Dodge Stepne yok
10:25 | Ahmet Chevrolet | Farlar yanmiyor
10:40 | Aylin Peugeot Emniyet kemeri bo-
zuk




MANTIK BILEMECESI-3

Bir hirdavat¢i diikkamim actiginda 09:00 ile 09:05 arasinda bes kisi aligveris icin diikkana girdi.
Asagida verilen ipuclarina dayanarak bu miisterilerin hangisinin yiizde kac indirim ile, ne aldigim ve
saat kacta aldigim bulunuz.

Ipuclan

1. Yiizde 30 indirimde olan civileri Bayan Kezban’in hemen arkasindan gelen kisi ald.

2. Matkap, ytizde 15 indirim yapilan malzemenin hemen arkasindan satildi.

3. Testere 09:04’te satildi. Bunu satin alan bir erkek miisteriydi.

4. Saat 09:02’de satin alinan malzeme en az indirimde olandi.

5. Bay Candan diikkana ilk girendi ve kerpeten satin almadi.

6. Cekice ylizde 20 indirim uygulanmamisti ve Bay Bulut yiizde 20 indirimli kar saglamadh.

7. Bayan Ozer istedigi malzemeyi yiizde 25 indirimle aldu.

Cevap:
Adi Aldign | % Indirimi Saat
Malzeme

Bay Yildiz Testere %20 09:04
Bay Candan Cekig %15 09:01
Bayan Kezban | Matkap %10 09:02
Bay Bulut Civi %30 09:03
'Bayan Ozer Kerpeten %25 | 09:05



MANTIK BiLMECESIi-4

Bes degisik televizyon kanalinda bes kameraman, bes grubu goriintiiledi. Asagidaki ipuglarindan
televizyon kanalim, kameramam, goriintiiledikleri grubu ve grubu ne yaparken goriintiilediklerini

bulunuz.
Ipuclan

1. TV-15’de Arnlar Grubu gosteri yapiyordu.
2. TV-12’de goriintiilenen dans edenler degildi, bunlar Begler idi.

3. Ali, sarki sOyleyen grubu goriintiiledi. TV-28’dekiler ise taklit yapiyorlardi.

4. Can, Atesbocekleri’ni goriintiledi, ama bu TV-21’de degildi.

5. Leyla TV-24’de calisiyordu. TV-24’de goriintiilenenler gitar calmiyordu ve bunlar Cilgin

Aluli’lar degildi.

6. Deniz olmayan ve TV-12’de ¢alisan bayan kameraman Kelebekler’i goriintiilemedi.

Cevap:
Kameraman Grup v Yaptiklan
Kanal Gosteri

Ali Kelebekler TV-21 | Sarki soylerken

Deniz Anlar TV-15 |Gitar calarken

Can Ategbbocekleri | TV-28 | Taklit

Leyla Besler TV-24 | yaparken

Canan Cilgin Alah | TV-12 | Dans ederken
Akrobasi
yaparken




MANTIK BiLMECESIi-5

Yilbasi icin bes degisik kentteki bes kisi yakinlar icin armaganlar aldilar. Asagidaki ipuclarina
dayanarak bu bes kisinin hangi kentte yasadiklarim, ne armagan aldiklarim ve ka¢ para ddediklerini
bulunuz.

Ipuclan

1. Cay takimu alan Ankara’daki kisi, esarp alandan daha fazla, fakat Diindar’dan daha az para
odedi.

2. Kravat, Nevin’in aldigl armagandan daha ucuzdu; Belma’mn aldig1 ise Adana’daki kimsenin
aldigindan aynm miktarda daha pahaliydi. Bu dort kisiden higbirinin esarpla ilgisi yoktu.

3. Bursa’da yasayan kisi, Polat’in 6dediginden 60 TL daha fazla 6dedi; fakat bu Izmir’de kahve
takimu almayan kisininki kadar pahali degildi.

4. 260 TL 6deyen adam ve 380 TL 6deyen kisi Istanbul’da yasamiyordu.

Cevap:

Ada Yasadiff Armagan Odedigi

kent para

Belma Izmir Vazo 380 TL

Diindar Adana Kahve takim 260 TL

Ergun Bursa Esarp 140 TL

Nevin Ankara Cay takim 200 TL

Polat Istanbul Kravat 80 TL




MANTIK BiLMECESIi-6

Asagidaki ipuclarindan bes kisinin kimin oglu oldugunu, yaslarim ve evlilik siirelerini bulunuz.

fpuclan

1. Ayse’nin oglu Mehmet’ten daha biiyiiktii ve evlilik siiresi, Timur’dan daha uzun, ama yasi1 ondan
daha kiictiktii.

2. Hasan’1n oglu olan gencin evlilik siiresi Atilla’dan uzun, yasi ise ondan ii¢ daha fazlaydi.

3. 44 yasinda olan kimsenin evlilik siiresi 30 yasindakinden bir fazla, ancak bunlar Suat’in oglu
degil.

4. Murat’in evlilik siiresi Emine’nin oglundan bir y1l az, ancak o, Emine’nin oglundan yedi yas
biiytik.

5. Ahmet’in oglu olan Omer, kendinden kiiciik olan Mehmet’ten bir y1l daha uzun evlidir.



PUZZLE-1

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

ROOON
00000,
OOEEEEO
99000,

000
00000000,

Cevap:
Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 6’dir. Her satirin ortasinda kalan sayilar, o satirdaki diger
sayilarin toplaminn yarisina egittir. Dolayisiyla 9 + 3 =12 /2 =6 olur.



PUZZLE-2

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

Cevap:
Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 6’dir. Satir ve siitunlardaki sayilarin toplamn 15’i veriyor.
15-(2+7)=6yadal5-(1+8)=6



PUZZ1E-3

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

%

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 13’tiir.

Sol list koseden baslamak lizere sayilar, birinci diyagramda 2’ser, ikinci diyagramda 3’er, tictincii
diyagramda 4’er ve dordiincii diyagramda 5’er artmaktadir. Soru isareti ticlincii diyagramdadir ve
aradigimiz say1 9’dan 4 biiyiik, 17’den 4 kiiciik; yani 13 olmalidir.



PUZZ1.E-4

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

1 |3
5 3
3 9 4 7
8
1 . 9
4 2
16 4
4 6 6 3
1 ?
3 2

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 7’dir.

Birbirini karsilayan i¢ ve dig boliimlemelerdeki sayilara dikkat edilmeli. Boliimlemenin merkeze
yakin olan kismuindaki sayi karsi boliimlemede merkeze uzak olan sayilarin toplamina esittir.

Buna gore; soru isaretinin yerine gelecek sayr 2 ile toplandiginda karsi boliimlemede merkeze
yakin kisimda bulunan 9 sayisina esit olmalidir.

Sonug: 9-2=7



PUZZLE-5
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Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 9’dur.

Birinci ve ikinci satirdaki rakamlar1 dorder basamakli sayilar olarak degerlendirip, bu sayilar:
toplayin. Toplam {iciincii satirdaki sayidir. Benzer sekilde birinci satirdaki rakamlarin olusturdugu
sayl ile dordiincii satirdaki rakamlarin olusturdugu sayimn toplamu ikinci satirdaki say1 olacaktr.

2736 + 1409 = 4145



PUZZ1E-6

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

Cevap:
Soru igareti yerine gelmesi gereken say1 3’tiir. Her satirda rakamlarin toplam 10’dur. 10 - (3 + 4)
=3



PUZZLE-7

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 1’dir.

Aym dogrultuda bulunan ii¢ sayimn toplam 19’dur. Ornegin; 2 + 11 + 6 = 19. Dolayisiyla 19 - (14
+4) =1 olur.



PUZZ1E-8

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

3 F

2 6 6 3
9 3
9 3

6 1 1 ?
1 5

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 9’dur.

Sol iist koseden baslamak {izere birinci karedeki rakamlarin toplam 20, ikinci karedeki rakamlarin
toplam 19 ve dordiincii karedeki rakamlarin toplamn 17°dir. Buna gore, {iciincli karedeki rakamlarin
toplamu 18 olmalidir.

18-(1+3+5)=9



PUZZ1E-9

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken say1 22’dir. Dairenin icinde saat yoniinde bir atlamali olarak
devam eden iki farkli dizi goriiliiyor.

Birinci dizi: 2-3-5-8-12

Ikinci dizi: 4-7-11-16-22

Dikkat edilirse her iki dizideki sayilar arasindaki artis miktar1 bir onceki artis miktarindan 1
fazladir.



PUZZ1.E-10

Soru isareti yerine hangi say1 gelmelidir?

9
3| 4
1 5 | 16

Cevap:

Soru isareti yerine gelmesi gereken sayr 10’dur. Her bir siitundaki sayilarin toplam 23’tiir.
23-(9+3+1) =10 bulunur.
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